

# 我开学了,再见“李焕英”!

“妈妈本只是个平凡的花季少女,但因为我,变成了一个才华横溢的全中年妇女。”“妈妈是个小孩儿,她一直在教我如何成为她的快乐小孩。”“我想跑得更快一点,追赶上您老去的速度,让您也为我骄傲一次!”

电影《你好,李焕英》的热播,让不少人回忆起妈妈的芳华时光。陆续开学返校的高校学子们,对又要离开数月的母亲,更增添了几分不舍。不少学子翻开泛黄的相册,回忆起母子间动人的点点滴滴。

■新快报记者 王娟  
■受访者供图



因为我  
妈妈从花季少女变成了全能手

●华南理工大学 姜君

说起妈妈,每个人都有说不完的话。姜君也一样,她告诉记者,自己的学习从小就是妈妈一手抓的。“我的妈妈刚开始只是一个平凡的花季少女,但是因为我,变成了一个全能手,才华横溢。”

姜君从小学习成绩就好,小学跳级时,是妈妈一个人为她补完了所跳年级的语数英的所有课程。上高一的第一次考试,姜君在数学考试上摔了一个大跟头。紧接着的那个国庆节,妈妈默默地将高一的数学书和辅导手册看了一遍,并逐一勾出重点,让姜君学习和做题,又深夜挑灯为她批改,并耐心讲解错题。

就这样,姜君第二次数学考试闯进班级前三,成绩再也没有过滑坡。而妈妈这样的陪伴,一直延续到高三。姜君记得,高三那年,自己常常刷数理化的题目到深夜,妈妈则会陪着她一起刷题,等她睡下再批改到凌晨1点左右。第二天早上6点,又陪她一起起床刷题。

“如果没有妈妈的坚持和陪伴,我想自己也很难坚持下来。”姜君说,其实妈妈的腰不太好,高三那一年的陪伴,加重了妈妈的腰疾。换来的,是姜君的持之以恒和顺利高考。

在姜君心里,妈妈一直是她的偶像。妈妈常常跟她说,“想要学一件事,什么时候开始都不会晚。”“如果有一件事她不会,那她一旦下定决心去做,一定会全力以赴,说实话真的很佩服她的毅力,每一件事都做到最好。”所以,无论是兴趣写作、书法还是美食,妈妈自己本身也都样样精通。

假期在家,妈妈每天都会做出各种美味“大餐”,“她现在做的每道菜,都是大师级别的,色香味俱全。但其实在我出生前,她的厨艺并不精道。”姜君说,妈妈为了让她营养均衡,开始对着各种菜谱一道道学习,这些年,妈妈学过的菜谱数不胜数,中餐西餐烘焙也样样拿手。妈妈还时常告诉她,老了要上老年大学,说这样才能和孩子保持同一个频道。

这个假期回家,姜君发现妈妈正在准备教师资格证考试。“她每天一大早就起来背书,看到那么努力的她,我都不好意思晚睡晚起,也开始和她一样做好寒假学习计划,不再虚度光阴了。”

姜君说,“正是在妈妈的教导下,我学会了坚强,乐观,我的世界被她和爸爸‘构造’得非常美好,无论是童年还是以后,相信都不会需要被治愈。”

眼看着新学期开始,又要离开妈妈了,姜君说,“我一定会努力,让自己成为她的骄傲。”



妈妈是个‘小孩’  
也一直教我做快乐小孩

●华南农业大学 陈紫琼

在陈紫琼眼中,妈妈是一个很厉害,很可爱的人。越长大,她才发现,妈妈也一直是个“小孩”。

在紫琼的记忆中,妈妈很害怕小虫子,“但是小时候我们一起给家里大扫除的时候,惊叫着拍死柜子里爬出的白色小虫的,是她。”

三年级时,当她开始觉得自己好像长大了,认为应该帮妈妈做一些事情。母亲节当天,和妈妈一起看电视的她突发奇想——去给妈妈削个橙子。她不小心削伤了手指头,只能用另外一只手把削得丑不拉叽的橙子递给妈妈,认真看电视的妈妈直到广告时间才转头问:“怎么突然想起来给我削橙子?”“今天是母亲节……”刚答完的她,左手突然就被妈妈拉了起来。“她没有讲话,只是给了我一个眼神,好像是心疼,又像是责怪。”想起当时的场景,紫琼含泪道:“我妈妈她真的好爱哭噢,真的很像小孩。”

后来的后来,紫琼又长大一点了,和父母分开——回老家继续读中学,只有寒暑假才能见到父母。过年时,妈妈总会抱着她说:“这是我闺女啊?这么大啦?我还没老呢!她说,抱着我一起睡觉,总感觉我还是刚出生的宝宝,但是一睁眼——明明已经是一个18岁的姑娘了。”

“我好像不需要为她做什么特别的事情,因为每一个平凡的小事物,她都会很在意。”紫琼时常遗憾于自己没有用图像记录高中的点点滴滴,翻妈妈的朋友圈和相册才发现,它们都被小心翼翼地存放着。“她在意我的每一个成长过程和碎片。”从小没机会拍照片的妈妈,十六七岁才有自己的照片,因此,孩子们长大的每一刻,她都想记录下来。她QQ相册里,是孩子从小到大的照片。“我说,你的相册就是我的黑照聚集地,要删掉。可妈妈每次都会说:‘但这也是你呀’。”

“我看着我们每一年的合影,好像没有怎么变——都是两个小孩。”紫琼说,自己现在手机上的第1张照片就是和妈妈的合照,“那是高考完后一天,她带我去买智能手机——那是许久前的承诺。”紫琼说。

慢慢地,紫琼明白了,自己在妈妈身上学的,不是如何成为一个妈妈,而是如何成为她的快乐小孩。“等我真正长大以后,我要让她成为我的小孩。给她买新衣服,陪她看她喜欢的剧,给她拍很多很多照片,还有给彼此削橙子,把幸福和满足的池塘灌满。”



妈妈在我心中  
永远是最完美的!

●中山大学新华学院 杨浩怡

为期一个多月的寒假转眼即逝。对于杨浩怡来说,这个寒假是她从小到大以来,第一次与妈妈分开这么久后回家。“这个假期与妈妈相处得很愉快,我们有说有笑、有玩有哭,感觉是我第一个最轻松、最幸福的假期。”

在浩怡看来,妈妈身上有很多值得她去学习的优点,最令她敬佩的,就是妈妈的心灵手巧。

浩怡至今都还记得自己年幼时,穿着妈妈亲手织的时装回校“炫耀”的高光时刻。那时候,能干的妈妈会一边看店,一边编织毛线制品。每次只要看到同学穿什么漂亮的新款毛衣,浩怡就会回家跟妈妈念叨。而一段时间后,妈妈就会把紧跟潮流的手织毛衣递到浩怡手中。

妈妈还总会在天冷的时候,为浩怡勾一些可爱的小毛鞋,上面还有妈妈自制的洋娃娃或小花小草做装饰,温暖又好看。这些衣服和鞋子被浩怡穿回学校后,总会迎来同学们羡慕的眼光。那时候,浩怡总会炫耀道:“这是我妈妈织给我的,我妈妈老厉害了!”

其实后来浩怡才知道,那时候家里条件不好,勤劳聪明的妈妈,总是自己琢磨新款毛衣的勾法,买毛线来给她编织,能保证质量又能省钱,更能温暖浩怡小小的心。

浩怡说,这些年基本都是妈妈在照顾她,她从妈妈身上学到的东西,实在是太多了。“妈妈很勤劳,所以我放假会去做兼职赚钱;妈妈很勤俭,所以我买东西也会讨价还价;妈妈很诚实,所以我会以诚待人;妈妈很体贴,所以我会经常关心身边的人……我总在想,妈妈实在很优秀,我要有她一半优秀就好了。”

浩怡说:“或许我的妈妈不是完美的,但她在我心中永远是最完美的!谢谢您,一直用您的方式爱着我。我想跑得更快一点,追赶上您老去的速度,让您也为我骄傲一次!妈妈,我想对您说三千遍‘我爱你’!”

